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Zdravím Vás, milí rodiče, prarodiče, pěstouni,

v této brožuře se budu snažit předat co nejvíce
informací, jak z pozice zubní lékařky, tak i
z pozice maminy. Nejde o reklamu ani placenou
spolupráci, budu uvádět pouze firmy a produkty
na základě vlastních zkušeností.

Snad Vám má slova poslouží jako návod,
motivace jak pečovat o zuby Vašich nejmenších.
Vždy se najde těžší období, kdy není spolupráce
ratolestí dle Vašich představ, ale nevzdávejte to,
stojí to za to! Vše je ve Vašich rukách.

Naším společným cílem bude dětem předat do
života to, že když si budou perfektně čistit
zoubky, pravidelně navštěvovat zubaře,
hygienistku, nebudou potřebovat tolik
„oblíbené“ zubní ošetření.

Tak, jdeme na to!

Úvodní slovo



U mamky v bříšku
co lze udělat ještě v těhotenství

Dát si do pořádku zuby – ideálně ještě před plánovaným
těhotenstvím - kontrola kazů, stav výplní, extrakce
(vytrhnutí) rozpadlých zubů a problematických zubů
moudrosti. Zdali nemáte parodintitidu, záněty kolem hrotu
kořene - tzv. fokální dentální infekce. Tyto infekce mohou
mít vliv na nižší porodní hmotnost miminka, mohou
zapříčinit předčasný porod. Většinu problémů odhalí
rentgenové snímky, tzv. bite-wing a OPG.

Klidně ještě v 7. měsíci těhotenství si dopřejte dentální
hygienu. To samé platí i pro tatínka. Představte si všechny ty
bakterie na vašich zubech, které způsobují zubní kazy, záněty
dásní, jak při pusinkách předáváte miminku. Proto je i pro
oba novopečené rodiče velmi důležitá hygiena. Také
nedoporučuji zbytečné olizování dudlíku, lžiček, zvláště pak
ne od prarodičů.

Pravidelná dentální hygiena
naučí Vás rodiče, jak pečovat
o své vlastní zuby a Vy budete
vědět, jak pečovat o zoubky
Svých dětí.



Věc, kterou často rodiče pořizují do výbavičky před
narozením prcka je DUDLÍK. Ne každé miminko ho však
potřebuje. Zkuste to bez něj. Pokud Vám má ulehčit život a
hlavně zajistit klidný spánek, použijte ho. Hned od začátku
však doporučuji používat ortodontický dudlík (my jsme měli
od značky MAM) – kde se nachází zúžená část, která je mezi
zuby. Snižuje riziko otevřeného skusu = při maximálním
skusu zadních zubů přetrvává mezera mezi horní a dolní
čelistí předních zubů. Obrázky jsou dohledatelné na
internetu.

Jako u všeho i u dudlíku platí všeho s mírou, tzn. po usnutí
dudlík vyndat, nepoužívat příliš dlouhou dobu. Zubaři
z důvodu rizika otevřeného skusu doporučují odebrat dudlík
do roka a půl, logopedi dokonce do jednoho roku. Může mít
totiž také negativní vliv na vývoj řeči. Při zjištění
otevřeného skusu se musí dudlík odebrat co nejdříve.



Ještě než se vrhneme na doporučení, čím a jak čistit, 
krátce bych chtěla vysvětlit mechanismus vzniku 

zubního kazu. Na internetu i mezi rodiči koluje tolik 
mýtů, že by vydaly na celou knihu.

a problém je na světě. Od vyčištění po vytvoření nebezpečného 
povlaku se udává doba zhruba 24 hodin. Nikdy však nevyčistíte 

100% plochy zubu, proto se zuby čistí 2x denně.

je nejrozšířenější infekční onemocnění na světě
Zubní kaz

Aby vznikl kaz, musí být na zubu přítomen zubní plak –
měkký lepkavý nános bakterií, dále také zbytky potravin a
složky slin. Tyto bakterie, pokud nejsou včas mechanicky
(kartáčkem) odstraněny, se organizují ve stále
agresivnější společenství a přeměňují zbytky potravy
(ideální jsou jednoduché cukry) na kyseliny, které
naleptávají zub. Pokud není stav řešen, bakterie postupují
stále hlouběji do zubu
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AU !!!

čistý zub se nezkazí
na žádnou dědičnost to nesvádějte, vše je ve Vašich rukách
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=
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Střípky mýtů
• Kazivost máme v rodině, je to dědičné - kaz je způsoben

bakteriemi, ne geny. Dědíte anatomii zubu, návyky ve
stravě, přístup k prevenci. Kdo má např. stěsnané zuby,
má mnohem více práce s čištěním než ten, co má
mezírky.

• Způsobím trauma čištěním přes křik – trauma může
způsobit lékař, který bude napravovat zanedbaný stav, ne
milující rodič. Pokaděný zadeček také musíte přes křik
omýt.

• Dětské zuby nemají kořeny – mají. Velmi dlouhé a tenké,
bez kořene jsou až ve chvíli před vypadnutím. Proto
předčasné trhání může být nepříjemné.

• Dítě trpí na váčky – zub odumřel kvůli kazu, méně často
kvůli úrazu. Tento váček je hnis plný bakterií kolem
hrotu kořene. Bakterie mohou přejít na stálý zub a ten se
prořeže zdeformovaný. Imunita dítěte bojuje s infekcí.
Stav se musí řešit! Nejčastěji extrakcí – vytrhnutím.

• K zubaři stačí jít s dítětem ve školním věku – ve
skutečnosti se chodí s prvním prořezaným zoubkem .
Lékař vysvětlí, jak pečovat o zuby, seznámí s ordinací.

• V těhotenství se mi zkazily zuby, dítě mi bere vápník – k
výměně iontů vápníku nemůže dojít. To je nesmysl. V
těhotenství může být zvýšená krvácivost dásní kvůli
hormonálním změnám. Časté zvracení může naleptat
zub, proto doporučuji čistit zuby až po 45 minutách po
nevolnosti. Viníkem potíží je snížená dentální hygiena,
hlavně po porodu, kdy se maminka věnuje především
miminku a zapomína ́ na sebe



1. Bezzubák

Prcek je na světě 

Můžete začít s přípravou

Někdy okolo 5. měsíce, když už miminko zkoumá okolí a více
mu rozumí, ho zapojte do ranní i večerní rutiny. Ať Vás vidí, 

jak si c ̌istíte zuby – máma, táta i sourozenci. Dejte mu take ́ 
na prozkoumávání kartáček. Pokud máte strach, že si ho strčí 

hluboko do krku, prodávají se speciální miminkovské
kartáčky s clonou. Sahejte mu s kartáčkem do pusy, prstem na 

dásně, ať je zvyklé, že mu něco provádíte v pusince. Žužlání
kartáčků má také pozitivní vliv na snižování dávivého

reflexu, což nám později může pomoci při zavádění příkrmů. 

legrace začíná



2. Prořezávání

Na trhu existuje celá řada výrobků, můžete vyzkoušet např. Buccotherm mast,
opět vychlazenou. Homeopatika např. Chamomilla vulgaris CH9. Vyzkoušela
jsem také Calgel, u nás bez efektu. Tato mast je s anestetikem, může se dostat do
krku a pro dítě to může být nepříjemné. Co se týka ́ analgetik, pokud už 3 dny
dítě nespí a chcete mu dopřát o něco klidnější noc, můžete sáhnout po čípku
Panadol, nám to občas pomohlo. To ale opravdu jen v případě, že není zbytí.

Co můžete vyzkoušet na úlevu je: 

studená 
Okurka/mrkev

patka chleba nachlazovací kousátka* 
(dávat do lednice, ne do 

mrazáku) 

*do kousátka dát kostku zmraženého MM na žužlání (k zakoupení DM, Profimed)

U nás už od 5. měsíce za všechny strasti mohly zoubky. Světe div se, první
vykoukl v 8. měsíci. Mléčné zuby se začínají prořezávat zhruba ve věku 6 měsíců,
u každého kojence je ovšem doba prořezávání individuální (některé dítě má
první zoubek v 6. měsíci, jiné až po prvním roce). Celkova ́ doba prořezávání
všech zubů se odhaduje zhruba na 2 a půl roku, přičemž ve třech letech už by dítě
mělo mít všech 20 mléčných zubů.

Při růstu zubů se dere korunková část kostí a dásní do své finální polohy. Toto
klubání může být pro některé děti velmi nepříjemné. Mohou mít vysoké teploty
(pokud trvají déle než 3 dny, navštivte pediatra, se zuby to nebude souviset),
zvyšuje se slinění, podrážděnost, mohou mít sníženou chuť k jídlu, často se
budí. Zaručený recept k úlevě bohužel neexistuje. Je nutné se obrnit trpělivostí.



Pozor na prořezávání stálých zubů u starších dětí 
(kolem 6 let), konkrétně stálé první stoličky – 6, u 

nich nepředchází vypadnutí dočasných zubů a rodiče je 
často přehlédnou a nečistí!!

Z tabulky vyplývá, že dočasné zuby mají vydržet až do cca 
12 let. Bohužel se mi často v praxi stává, že dítě už ve 4 
letech má většinu dětských zubů na vytržení - ach jo. 

Nejčastěji trhané zuby už v brzkém věku



3. Pomůcky k čištění

Prsťáček nepořizovat. Bohužel je často doporučovaný na
čištění prořezaných zubů. Nijak jím neodstraníte plak a už
vůbec ne ze všech stran zubu. Maximálně ho můžete použít na
nanášení gelu na bolavou dáseň při prořezávání zubů nebo u
bezzubáků na zvykání manipulace v pusince.

Na první zoubky je perfektní jednosvazkový solo kartáček
(nejraději mám od značky Tepe). Snadno se s ním všude
dostanete. Malá hlavička tolik nevadí v pusince, vy máte
přehled. Štětinky směřují opět mezi dáseň a zub, jemně
vibrujeme. Nepatří na něj pasta.

S přibývajícími zoubky můžeme přidat  
klasický dětský kartáček pro rychlé a efektivní 
vyčištění.
Jak vybírat kartáček: 

• malá hlavička
• husté měkké štětinky (nehledat extrémně 

jemný kartáček)
• rovně střižená vlákna
• líbivý vzhled kartáčku, jestli miluje dítě 

auta, tak  na něm nesmí chybět J



Dále by měl být základem mezizubní kartáček, pokud se dva zuby
dotýkají. Většinou to nastane mezi dočasnými stoličkami, popř.
později mezi první stálou stoličkou a poslední dětskou stoličkou. Ráda
používám kartáčky od firmy TePe – Extra Soft (Size 1), nebo Curaprox. U
dětí doporučuji začít s tyrkysovým - jedná se o nejmenší velikost.
a až si budete jisti zaváděním, můžete zkoušet větší velikosti, zda se
vejdou do mezizubního prostoru. Na předních zubech můžete použít
nit „na praku“ (flosspick), pokud Vám tam nejde zavést mezizubní
kartáček, Jen dejte pozor, ať neporaníte dáseň. Na stoličky nit
nepatří, tvar stoliček v mezizubí vyčistí jen mezizubák. S mezizubním
kartáčkem by Vám měla pomoci Vaše dentální hygienistka.

Pasty slouží primárně ke zpříjemnění
čištění. Sama o sobě pasta nezabrání
vzniku zubního kazu. Stále platí, že zub
musí být mechanicky očištěn kartáčkem.
Na první zoubky pastu nemusíte používat,
s přibývajícím počtem zubů a věkem dítěte
hledáte způsoby, jak nalákat dítě na
čištění. Doporučuji pořídit třeba 2 - 3
pasty různé chuti – motivovat chutí.
Pokud dítě hůř spolupracuje, použijte pastu
s fluoridy (Herbadent, Elmex atd.) nebo
s hydroxyapatitem (máme Apadent). Jestli
má dítě na zubech demineralizace, je
vhodné použití GC Tooth Mousse – tento
stav již vyžaduje konzultaci s Vaším
lékařem

Pasty



4. Kdy a jak čistit

Již od prvního zoubku! Jeďte rutinu, čistit ráno a večer. Večer opravdu precizně.
Když máte dítě, které otevírá pusinku a Vy mu můžete dočišťovat dle libosti, nádhera!
My co zažíváme boj, se určitě taky jednou dočkáme J. U nás (ve 2 letech) už se
blýská na lepší časy. Zuby bohužel nepočkají, až dítě dostane rozum.

Jak motivovat dítě? Čistěte si zuby navzájem, jednou čistí táta, jindy se dívá
návštěva, lze pustit naučné video, jsou také krásné knihy (velmi povedená Těším se
k zubaři – od Michaely Štětinové), vymyslete si povídání o tom, jak vyháníte bacila
Cecila kartáčkem. Pokud je dítě moc unavené, přesuňte čištění na dřívější dobu.
Hledejte cesty, jak čistit, prosím, nevzdávejte to. Když to nejde po dobrém, čistěte i
za cenu nepohody, jde o zdraví dítěte.

Dočišťování se provádí podle manuální zručnosti dítěte, většinou je to ale do 12 let
věku dítěte! Za pomoci dentální hygienistky dochází k osamostatňování. Na
kontrolu čištění doporučuji fialovou vodičku Plaque Agent – ukáže místa, kde si
dítě zuby špatně vyčistilo a zůstal tam plak.

Na dočišťování musíte dobře vidět, ideální je pozice, kdy dítě leží na zádech, Vy
sedíte za hlavičkou, tzv. zubařská pozice. Potřebujete obě ruce volné, pokud vám ti
nejmenší berou z ruky kartáček, perou se s Vámi, zafixujte ručičky dítěte pod svými
stehny. Dále je důležité světlo. Některé maminky používají i čelovku. Super je
svítící kartáček Bob a Bobek – i u starších dětí doporučuji tu menší hlavici. Čištění
musí být rychlé a efektivní. Čistíte na místech, kde se tvoří plak – přechod zub
dáseň, mezizubní prostor, žvýkací plošky. U klasického kartáčku přiložte půlku
kartáčku na zub, půlku na dáseň a vibrujte. Počítejte do 10 a přejděte dál. Čistěte zub
ze všech stran – od rtu, od jazyka/patra, za poslední stoličkou. Na žvýkacích
ploškách trochu kartáčkem přitlačte. Jinde netlačte, plak má konzistenci taveného
sýru, síla není vůbec třeba. Pozor u dětí, co mají mohutnou retní uzdičku, přejetí
kartáčkem může být nepříjemné, uzdičce se vyhněte. Opět doporučuji vypilovat
techniku s hygienistkou.

KDY

JAK



nádech, výdech a úsměv

dítě leží na zádech, Vy sedíte za jeho hlavou, ruce, popř. i 
nohy, má fixované pod Vašimi stehny

kartáčkem pohybujete klidně vodorovně, půlka kartáčku
na dásni, půlka na zubu

vždy maximálně  dva zuby najednou

nezapomínejte na všechny plošky

na kousacích plochách stoliček přitlačte

u starších dětí zkuste kontrolu plaku pomocí Plaque Agent

Dítě nespolupracuje

dítě leží na zádech, Vy sedíte za jeho hlavou, ruce
i nohy má volné

půlka kartáčku na zub, půlka na dáseň, štětinky
směřují do dásňového žlábku (úhel 450)

kartáčkem vibrujete nebo děláte malé kroužky

čistíte po jednom zoubku

Dítě spolupracuje



5. Strava

kojení
Bavíme se hlavně o nočním kojení. Kojte a spěte, buďte v klidu.
Plaku trvá několik hodin, než je tak organizovaný, že způsobí
zubní kaz. Otírání gázou po každém kojení je úplný nesmysl.
Mateřské mléko není tolik v kontaktu se zuby, obsahuje laktózu,
která pro bakterie není tak žádoucí, jako jednoduché cukry.
Navíc mateřské mléko obsahuje imunitní látky, bojující proti
bakteriím. Stále ale platí, zoubky musí být perfektně očištěny,
zejména před spaním.

Já sama jsem kojila do 21. měsíce, velmi frekventovaně v noci,
a zoubky jsou v pořádku.
ALE. Pokud jsou již přítomné kazy a stav se stále zhoršuje, je
nutné zvážit omezení kojení, toto je velmi citlivé téma, které
se musí řešit individuálně



Pokud je dítě krmeno umělým mlékem z lahvičky, doporučuji
zkusit posunout čištění po krmení, v noci zkoušet dávat čistou
vodu. Ale stále platí, že když budete čistit, riziko je velmi nízké.
Po 1 roce můžete zkusit UM více ředit vodou, než je v návodu (na
90ml vody 1 odměrka UM místo 3)

Ze všech složek potravy jsou pro zuby nejhorší jednoduché cukry
(sladké šťávy, bonbony, čokoláda ...). Tyto cukry jsou
nejrychlejší zdroj energie pro kazotvorné bakterie, které je
velice rychle přemění na kyseliny, narušující zubní sklovinu.
Dětská sklovina je o 1/3 tenčí než u stálých zubů, proto dochází
k prokažení zubů velmi rychle. Všechny ostatní složky potravy,
včetně komplexních sacharidů, bakterie na kyseliny také
přemění, trvá jim to ale o poznání déle.

Ideálně naučte prďolu pít čistou vodu, odnaučování pití sladkých
šťáv, vysoce rizikových pro vznik kazu, je problematické. Pozor
také na cukry ve výrobcích pro děti - doslazované kapsičky,
sušenky pro první zoubky, ovocné křupky, granulovaný čaj pro
děti atd. Pokud dítě jí velké množství sladkého nebo pije jen
sladké pití, doporučuji čistit zuby 3x denně a zvážit návštěvu
výživové poradkyně.
Při nemocech pozor na užívání sirupů – některé obsahují velké
% cukru, v tomto případě je lepší čistit zoubky až po užití sirupu.



6. Proč bojovat o 
dětské zuby

Dočasné zuby jsou důležité pro kousání (když chybí, objevují se zažívací potíže), drží
místo stálým zubům, jsou důležité pro vývoj řeči, stav zubů má i sociální dopad
(šikana od dětí). Kazotvorné bakterie jsou schopny přejít přes zkažený dětský zub na
stálý, který je pod ním a prořeže se zdeformovaný. Předčasná extrakce (trhání)
dětských zubů není vůbec příjemná, dětské zuby mají velmi dlouhé tenké kořeny. I
dětské zuby bolí, nikdo z nás nechce probdělé noci s nemocným zoubkem. Zásah
lékaře, který musí v tak malé pusince manipulovat s jehlou, vrtačkou, kleštěmi, všech
stran noční můra. A to nejdůležitější - jakou nastavíte péči u dětských zubů,
taková bude i u stálých zubů. Ve většině případů, když má dítě zkažené dětské zuby, má
úplně stejně zkažené i stálé zuby.

Návštěva zubní ordinace
Připravte děti na tuto situaci, nikdo nemá rád krok do neznáma. Pořiďte dítěti knihy
se zubní tématikou (můj favorit - Těším se k zubaři), vyšetřovací zrcátka, hrajte si na
zubaře. Prosím, buďte empatičtí, nestrašte doma zubařem, že vytrhá zoubky, když si je
prcek nebude čistit. Pokud jde dítě na zákrok, lékař by předem měl vše vysvětlit,
doma si to opakujte. Neslibujte, že nic nebude bolet, některé fáze ošetření jsou
nepříjemné, dítě tím akorát ztrácí důvěru. Například u anestezie říkám, že dostane
hořkou vodičku, která hodně tlačí, chvilku to bude nepříjemné, ale pak se zoubek
uspí. Žádná včelička J Stejné platí v případě, když přijdete s bolestí. Neříkejte, že se
pan doktor jenom podívá. Nestačí se jen podívat, když dítě cítí bolest. Opět jde o
ztrátu důvěry.
Pokud se Vám nezdá přístup vašeho zubaře, hledejte jiného. Chtějte pro své dítě to
nejlepší. Jsou také zubaři specializující se na děti – pedostomatologové.
Přeji hodně sil rodičům i lékařům, aby každá návštěva v zubní ordinaci proběhla v
klidu a nejlépe s úsměvem .

O nic nejde. Vždyť přece za chvíli vypadnou!
Velmi častá, smutná a mylná hláška.



Pravidelně chodit k zubaři, 
dentální hygienistce

Pilíře prevence

Správná technika čištění
dočišťují rodiče, 

v pozdějším věku kontrolují čištění

Vhodný kartáček 
a mezizubní kartáček

Zdravá a pestrá strava, pití čisté 
vody, sladké  pouze příležitostně



Doufám, že Vám  mé povídání přineslo 
užitečné rady a informace.

Vašim dětem přeji do života, aby nemusely 
nikdy poznat zubní ošetření J

Mějte se krásně a přeji hodně sil a trpělivosti.
MDDr. Barbora Neumannová

grafika
Roman Švarc

Velký dík za dotaci na tisk patří 
OSK MOST


